

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導)第五輪中美戰略與經濟對話11日在華盛頓閉幕，兩國在對話機制、經貿等多方面達成共識。中美宣布將建立元首特別代表熱線，兩國就能源合作、氣候變化方面、促進相互投資達成三項重要共識。雙方同意以准入前國民待遇和負面清單為基礎與美方進行投資協定實質性談判，在解決「影子銀行」問題的對策等方面加強金融領域的合作，但外界普遍關注的網絡安全磋商未有新進展。

# 能源 氣候 投資

# 中美達3共識

## 合作應對「影子銀行」 網絡安全談不攏

### 中美達成三項共識

- 一、能源合作：中國決定繼續投資美國頁岩氣項目
- 二、氣候方面：達成5項具體共識，包括減少重型車輛排量、節能環保建築等
- 三、投資領域：宣布將在今年稍晚，就「雙邊投資保護協定」進行實質性談判



美國總統奧巴馬昨日在白宮會見中國副總理汪洋和國務委員楊潔篪等。 新華社

### 「汪式幽默」場場傳笑聲



國務院副總理汪洋。 中新社

香港文匯報訊 據中新社報導：在中美戰略與經濟對話召開的短短兩天，中國國務院副總理汪洋出席的數場公開活動現場總是傳來陣陣笑聲。讓以幽默見長的美國官員、學者、商人也「汪式幽默」逗樂。

#### 回家按老婆指示辦事

「要解決經濟合作問題，比較重要的原則就是不要把經濟問題政治化，生意歸生意，政治歸政治，就好像我是共產黨員，但回家以後和你們一樣，都要聽老婆的話，按老婆的指示辦事。」7月11日晚，汪洋出席晚宴，縱論中美經濟。10多分鐘的演講，深入淺出的「大白話」貫穿始終。

#### 光有華盛頓，沒有北京城，不是世界

汪洋回憶說，自己上一次訪美是10年前，當時是想中美如何「求同」，10年後再來，突然意識到中美「存異」也很有必要，「光有華盛頓，沒有拉斯維加斯，就不是美國；光有華盛頓，沒有北京城，就不是世界。如果這個世界只有冬天沒有夏天，只有女人沒有男人，我想那肯定是令人掃興的事。」汪洋說。

談到中美在建設市場經濟的差異，美國市場經濟已存在200多年，中國改革開放只有30多年，汪洋說：「這就好比拳擊比賽，中國和美國不是一個重量級。我知道奧巴馬總統籃球打得很好，但是讓他與熱火隊的小皇帝詹姆斯打比賽，那肯定不公平。」

#### 四句「大白話」總結中美對話

其後，汪洋又用四句「大白話」總結剛剛結束的中美經濟對話。

第一句是「萬事開頭難」。他指現在中美開頭不錯，本輪經濟對話取得近90項成果，如果一一公佈，恐怕「晚宴將變成早餐會」。

第二句是「良好的開端是成功的一半」。他舉例，現在自己和共同主持經濟對話的美國財長雅各布·盧已成朋友，「我想第二個階段爭取成為哥們兒，第三個階段爭取成為鐵哥們兒」。

第三句是「心急吃不了熱豆腐」。汪洋不忘提醒，「如果大家不理解，請到唐人街中餐廳或者去中國品嚐」。

第四句是「不怕慢就怕站」。汪洋引用《伊索寓言》龜兔賽跑的故事說，「沒有兔子那樣的速度，但最重要的是不停頓，要『一起做飯而不捨的烏龜』」。



## 新型大國關係 重在「管控分歧」

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導)國際問題專家指出，中美元首「莊園會晤」曾就構建新型大國關係有所共識，第五次戰略和經濟對話可以看做「習奧會」之後的一個具體落實。本次對話也為未來兩國關係互動模式定下基調，同時通過充實中美投資、經貿、能源、軍事等多層次合作，將中美新型大國關係逐漸變為現實。

對話達成諸多共識和成果，對此，中國國際問題研究所所長曲星此前指出，雙方就一些戰略問題進行了深層次的坦誠溝通，擴大合作、管控分歧正是新型大國關係的內在含義。

曲星說：「當然新型大國關係，重要一點是管控矛盾，不希望矛盾能夠消失，雙方進行深層次溝通，雙方以合作為主，求同存異、求同化異，這也是新型大國關係的內在含義，這次對話也體現了這個特點。」

#### 實力越接近 相互越倚重

國家發改委學術委員會秘書長張燕生表示，此輪中美對話主要看點有三：第一，是關於擴大貿易和投資合作。美國希望今年能夠簽訂中美雙邊貿易協定，以得到准入前國民待遇和負面列表。中方希望美國能夠承認中國完全市場經濟地位；第二，中美會討論促進結構性改革和可持續提供發展問題；第三，金融市場和改革的問題。

外交學院教授李海東表示，這一次戰略和經濟對話是中美兩國領導人換屆選舉以後的首次戰略對話，中美關係現在處在一個新的起點上，突出的體現就是中美兩國實力之間的差距越來越小，美國越來越希望在區域和全球性問題上倚重中國。中國也越來越願意在對美關係中間，承擔自己力所能及的一些責任和義務。



在為期兩天的對話中，作為兩國元首特別代表，中國國務院副總理汪洋和美國財長雅各布·盧共同主持經濟對話，中國國務委員楊潔篪與美國國務卿克里共同主持戰略對話。

#### 建立元首特別代表熱線

據通報，中美在對話期間積極評價戰略與經濟對話機制，同意進一步完善這一機制，並宣布建立元首特別代表熱線。雙方再次重申了戰略與經濟對話達成的三個重要共識：氣候合作、能源合作與中美投資協定。在能源合作方面，中國決定繼續投資美國頁岩氣項目。在氣候變化方面，中美達成了五項具體共識，包括減少重型車輛排量、節能環保建築等方面。在投資領域，宣布將在今年晚些時候，就「雙邊投資保護協定」進行實質性談判。

經濟對話層面，中美承諾促進經濟結構改革和可持續平衡發展。美方承諾增加投資，提高儲蓄率，削減赤字，降低債務，致力於實現中期財政可持續性，並高度關注貨幣政策的外溢性和國際影響。

中美同意開展雙邊投資協定實質性談判；美方承諾公平對待中國企業赴美投資，對包括國企在內的中國投資者保持開放投資環境，承諾美國外國投資委員會投資審查僅限國家安全，而非經濟或其他政策。

同時，中美重申反對貿易保護主義。美方承諾在出口管制體系改革過程中給予中國公平待遇，並承諾以合作方式，努力迅速全面承認中國市場經濟國家地位。

金融合作方面，中美同意加強在金融機構監管執法、跨境監管、影子銀行、場外衍生品等領域的合作。美方歡迎中資金融機構投資美國市場。

在戰略對話層面，雙方同意繼續採取積極行動，全面推進中美新型大國關係建設。雙方同意加強兩國高層交往和各層次對話磋商，決定繼續改善和發展兩軍關係，探討制訂中美重大軍事行動相互通報機制。

#### 對話閉幕



經過兩天多輪高層會談，第五輪中美戰略與經濟對話昨日在華盛頓閉幕。 路透社

#### 年內再磋商網絡安全

中方闡述了在東海、南海等敏感問題上的原則立場，強調中國堅定捍衛主權和領土完整，同時主張由直接當事方通過協商談判妥善處理和解決有關領土爭議。中方敦促美方尊重事實，明辨是非，不做任何可能導致問題複雜化的事。中方還重申了在台灣、涉藏、涉疆、人權等問題上的原則立場。

中方重申堅持半島無核化，推動盡早重啟六方會談。在網絡安全問題上，中方闡明了中國政府的原則立場，雙方同意今年內再舉行一次網絡工作組會開會。汪洋在閉幕式上強調，理解和互信是中美兩國走向合作共贏的重要前提。相信中美戰略與經濟對話將繼續成為擴大共識、深化合作的重要平台，在共同建設新型大國關係中發揮更加重要的作用。

## 汪洋轉習近平口信予奧巴馬

據中新社報導：當地時間7月11日，美國總統奧巴馬在華盛頓白宮橢圓形辦公室會見在美主持第五輪中美戰略與經濟對話的國家主席習近平特別代表、國務院副總理汪洋和國務委員楊潔篪。

汪洋轉達了習近平主席致奧巴馬總統的口信。習近平在口信中積極評價第五輪中美戰略與經濟

對話的成果，表示下階段雙方應該牢牢把握兩國元首會晤時確定的方向，積極拓展雙邊、地區、全球層面的合作，妥善處理關乎雙方切身利益的敏感問題，在相互尊重、合作共贏的基礎上，全面推動兩國關係向前發展。

汪洋、楊潔篪表示，本輪中美戰略與經濟對話達成了一系列重

要共識，取得豐碩成果。這是兩國元首親自推動和雙方團隊努力工作的結果。

奧巴馬感謝習近平的重要口信。他表示，兩國元首上個月在安納伯格莊園的會晤很成功。美方願同中方共同努力，加強務實合作，推動新型大國關係建設。對於兩國之間存在的一些分歧，希望雙方以建設性方式妥善處理。他表示對中美關係發展前景充滿信心。

## 楊潔篪：港府依法處理斯諾登案



國務委員楊潔篪。 新華社

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報導)中國國務委員楊潔篪在主持中美戰略與經濟對話時，形容中美關係「一榮俱榮一損俱

損」，必須摒棄「你輸我贏」的零和思維。對話期間，中美雙方就美國中情局前職員斯諾登事件針鋒相對。美國政府對中國處理斯諾登事件表示不滿，楊潔篪在隨後的聯合記者會上回應稱，中國中央政府一向尊重香港特區政府依法辦事。香港特區政府依法處理斯諾登案，無可非議，各方都應予以尊重。

華盛頓時間11日上午，中美戰略與經濟對話第二日，楊潔篪與美國常務副國務卿伯恩共同主

持會談。

#### 中美「一榮俱榮，一損俱損」

楊潔篪表示，中美構建新型大國關係要本着相互尊重、合作共贏的精神，尊重對方的主權和領土完整，尊重各自發展道路的選擇，最終做到「和而不同，求同存異，聚同化異」。他又以「一榮俱榮，一損俱損」形容中美關係，強調誰也離不開誰，因此必須摒棄「你輸我贏」的零和思維。

## 樓繼偉：美須考慮退市衝擊

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)據新華網消息，中國財政部長樓繼偉11日表示，中國經濟增長放緩是結構調整的必然現象，中國經濟不會出現硬著陸，下半年增速可能會稍微低一些，但實現全年7.5%增長目標沒有太大問題。樓繼偉同時呼籲，美國考慮退市對國際社會的衝擊。

對於中國經濟，樓繼偉表示，中國經濟放緩的同時，經濟結構調整取得了成效，經濟增長的質量有所提高，消費對經濟增長的貢獻率在提升，服務業的比重在提高，經常項目順差在減少。他強調，儘管經濟調

整是痛苦的事，但中國將繼續推進這一進程。

#### 高虎城：將啟雙邊投資實質談判

對於美聯儲考慮退出量化寬鬆政策，樓繼偉表示，美國經濟復甦為美聯儲退出量化寬鬆政策(QE)奠定了一定的基礎。量化寬鬆政策遲早要退出，中國對此表示理解和支持。但同時應當看到，美國的貨幣政策是全球外溢性的政策，會產生全球性的影響，金融市場發展不夠完善的發展中國家受到的衝擊可能會比較大。他指出，因為中國的資本賬戶還沒有完全開放，所以美聯儲

的「退出」策略對中國的影響不會特別大，但對其他發展中國家會帶來損害。

另外，中國商務部部長高虎城11日在華盛頓表示，投資是中美經貿合作的重要領域，在完成中美雙邊投資協定的九輪談判之後，兩國同意將盡快進入雙邊投資保護協定的實質性談判階段。

他指出，截至目前，美方企業在中國的投資額達到700多億美元，而中方企業在美國的投資額也達到200多億美元。中方對美國市場投資增長迅速，未來3年到5年內，中國利用外資的規模會低於中國對外投資的規模。因此，在本次中美經濟對話在投資與貿易協定環節討論中美投資協議就是一個很自然的問題。

## 美稱南海爭議不選邊站隊

據新華社報導：外交部發言人華春瑩12日就南海問題答記者問時表示，中方強調，中國堅定捍衛領土主權和海洋權益，同時致力於同直接當事國通過談判解決爭議。我們希望有關國家遵守承諾，通過雙邊友好協商妥善處理和解決有關爭議。我們是這麼說的，也是這麼做的。

濟對話期間，中方闡述了在南海問題上的原則立場。中方強調，中國堅定捍衛領土主權和海洋權益，同時致力於同直接當事國通過談判解決爭議。我們希望有關國家遵守承諾，通過雙邊友好協商妥善處理和解決有關爭議。我們是這麼說的，也是這麼做的。

美方表示，在南海問題上不選邊站隊。中方希望美方尊重事實，言行一致。

#### 美研准許華艦停靠軍港

另據日本共同社報導，美軍太平洋司令部司令、海軍上將薩繆爾·洛克利爾11日在美國國防總署召開記者會，稱美國無意圍堵中國，正計劃讓中國海軍艦船停靠美國海軍基地。